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Дополнения к программе вступительного испытания разработаны с учетом «Особенностей приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре на 2020/21 учебный год» (далее – Особенности), утвержденных приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 3 апреля 2020 г. №547.  Принятие дополнений к программе вступительного испытания обусловлены мероприятиями, направленными на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Российской Федерации.

В случае отмены Особенностей дополнения к программе вступительного испытания перестают действовать.

Содержание вступительного испытания соответствует  «Программе  вступительного испытания по конституционному (государственному) праву РФ», расположенной по адресу
http://abit.omsu.ru/sites/default/files/konstitucionnoe_pravo_0.docx
Проведение вступительного испытания осуществляется с использованием дистанционных технологий.

При проведении вступительных испытаний университет обеспечивает идентификацию личности поступающего.

При приеме вступительного испытания с использованием дистанционных технологий устанавливается следующий регламент:

1. Вступительное испытание проводится в виде теста (с закрытыми ответами).

2. Каждому абитуриенту будет предложено 25 вопросов.  Каждый вопрос оценивается в 4 балла.

Критерий оценки за каждый вопрос: ответ правильный –   4 балла; ответ неправильный – 0 баллов.

3. Максимальная оценка составляет 100 баллов. 

4. Время на проведения вступительного испытания в дистанционной форме 60 минут.

5. Запрещается использовать справочные материалы, средства связи и электронно-вычислительную технику (кроме той, которая используется для сдачи вступительного испытания на основе дистанционных технологий).

6. Пример тестового задания:
1. Государственный суверенитет – это: 
а) Совокупность полномочий государства; 

б) Компетенция федеральных органов государственной власти без каких-либо изъятий; 

в) Факультативное свойство государства в лице его органов быть верховным и самостоятельным; 

г) Неотъемлемое качественное свойство (признак) государства, отличающее его от других элементов политической системы, закреплённое Постановлением Конституционного Суда Российской Федерации; 

д) Провозглашённое и защищаемое Конституцией неотъемлемое качественное свойство (признак) государства, отличающее его от догосударственной организации общества.
2. Федеральное Собрание России: 

а) Состоит из двух палат, решения одной из которых носит рекомендательный характер; 

б) Состоит из двух палат, избираемых на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании и служит инструментом принятия законов Российской Федерации; 

в) Состоит из трёх палат, две из которых формируются лично Президентом России, уполномоченное принимать федеральные законы; 

г) Состоит из двух палат, решения которых носят обязательный характер и легализуются Постановлением Конституционного Суда России; 

д) Состоит из двух палат, постановления которых носят обязательных характер, уполномоченное принимать федеральные конституционные и федеральные законы, а также участвовать в формировании других органов государственной власти России. 

