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1. Критерии оценок ответов абитуриентов на вступительных испытаниях в магистратуру

Форма: Вступительное испытание проводится в форме тестирования. Экзаменуемый получает задание, которое включает 25 тестов с заданными вариантами ответа. Каждый вопрос имеет один правильный ответ. 

Регламент: Задания выполняются письменно. Время выполнения задания  - 45 мин.

Критерии оценки: Каждый правильный ответ оценивается в 4 балла. 
Минимальное количество баллов, необходимое для успешного прохождения вступительного испытания – 30, максимальное – 100.

Примеры тестов. Правильные ответы  выделены  курсивом:  

Какие социальные нормы в первобытном обществе  регулировали поведение людей:
1. юридические нормы;
2. мононормы;
3. политические нормы;
4. религиозные нормы.

          Обязательным признаком государства является 
1. наличие классового общества;
2. наличие гражданского общества;
3. государственный суверенитет;
4. местное  самоуправление.

          Обладание правосубъектностью, определенным кругом основных прав, положение лица  в обществе  или в данной области  общественной жизни  характеризует:
1. лицо, как субъект права;
2. лицо, обладающие правоспособностью;
3. правовой статус лица;
4. лицо, обладающие дееспособностью.  

2. Программа вступительного испытания 

Введение

Тема 1. Науковедческие вопросы теории государства и права
Теория государства и права как наука, её объект и предмет. Основные черты и функции теории государства и права. 
Понятие методологии теории государства и права. Классификация методов исследования  государства и права. Общенаучные, межотраслевые и частнонаучные методы. Принципы, законы и категории материалистической диалектики в изучении государства и права.Особенности методологии теории государства и права в советский и постсоветский периоды. Критерии истинности знаний о государстве и праве. 
Структура теории государства и права. Основные структурные подразделения теории государства и права: науковедческие вопросы теории государства и права; теория государства; теория права; философия государства и права, социология государства и права, институциональная теория государства и догма права. Научные факты; научные понятия; законы науки; научные теории.
Взаимодействие теории государства и права с иными гуманитарными науками: экономической наукой, социальной философией, политологией, историей, этнографией, этикой, социальной психологией. Место теории государства и права в системе наук о государстве и праве.
Причины возникновения общетеоретической науки о государстве и праве. История общетеоретической науки о государстве и праве. Основные научные школы и направления. Источники теории государства и права. 
Теория государства и права как учебная дисциплина.

Тема 2. Общество, государство и право
Общество: понятие, структура и этапы развития. Экономическая, правовая, духовная и политическая сферы общественной жизни: их особенности и взаимодействие. Роль учения об экономическом базисе и общественной надстройке для диалектико-материалистического понимания  государства и права.
Государство, право и личность. Человек, гражданин, индивид, личность. Юридический статус субъекта права: понятие и структура. Юридический статус и фактическое положение (фактический статус) человека. Виды правовых статусов человека. Особенности правового положения человека и его взаимодействия с государством на различных этапах общественного развития.Особенности различных поколений прав и обязанностей человека.

Тема 3. Происхождение государства и права
Основные взгляды на происхождение государства и права (теории насилия, общественного договора, естественного права, органическая, теологическая и др.) и их современная оценка. Причины многообразия теорий происхождения государства и права. Диалектико-материалистический подход к происхождению государства и права. Первобытное общество как исторический этап, предшествовавший государственно-правовой социальной организации. Особенности экономической и социальной сфер первобытного общества. Организация общественной (публичной) власти и социального регулирования в первобытном обществе.
Классификация причин происхождения государства и права. Причины первичного и вторичного происхождения государства и права. Причины существенные и не существенные, общие и специфические; экономические, социальные, кратологические (политические) и идеологические причины происхождения государства и права.Современная наука об общих причинах разложения первобытного строя и возникновения государства и права. Влияние природно-климатических, биологических, психологических и иных факторов на специфику становления государства и права у различных народов. Основные пути первичного происхождения государства и права. Пути вторичного происхождения государства и права.

Раздел I
Общая теория права

Тема 4. Понятие права
Право в общесоциальном и юридическом смыслах. Различные подходы к понятию права (типы правопонимания): основания для их классификации, характеристика главных особенностей, закономерностей их появления и эволюции. Вопрос о субстрате права в различных типах правопонимания. Многоаспектность понятия права. Социокультурное восприятие права как синтез различных типов правопонимания.
Признаки права. Классификация признаков права. Общие и специфические признаки права. Нормативность, общеобязательность, формальная определенность, государственная гарантированность права.
Право и экономика. Право и социальная структура общества. Право и политика. Право и духовная культура. Сущность права. Различные научные подходы к сущности права. Общесоциальное и групповое(классовое) в праве. Право как средство разграничения и согласования конкурирующих социальных интересов. Принципы права: понятие, функции и виды. Понятие и классификация функций права. Соотношение функций права и функций государства.

Тема 5. Право как система
Системность  как объективное свойство права. Генетический, институциональный, функциональный подходы к системе права. Зависимость научного восприятия системы права от типа правопонимания. Соотношение понятий «система права» и «система объективного (позитивного) права». Система права и системность в праве.
Социокультурный (синтетический) подход к системе права. Многообразие структурных уровней системы права и их элементного состава. Диалектическое единство правовых отношений, юридических норм и правового сознания (правосознания) как высший структурный уровень системы права. Иные структурные уровни системы права: частное и публичное право; материальное и процессуальное право; внутригосударственное (национальное) и международное право.
Система объективного (позитивного) права. Институты и отрасли объективного права. Понятие системы законодательства. Соотношение системы объективного права и системы законодательства.
Понятие правовой системы: причины его появления и современный уровень разработки. Основания классификации правовых систем на виды (семьи). Особенности отдельных видов (семей) правовых систем.

Тема 6. Правовые отношения
Понятие правовых отношений (правоотношений). Правоотношения и правосознание. Правовые отношения и нормы права. Правоотношения и общие (абстрактные) правовые связи. Состав правоотношений. Классификация правоотношений. 
Субъекты правоотношений. Правосубъектность, правоспособность и дееспособность субъектов правоотношений. Виды субъектов правоотношений. Субъекты правоотношений и субъекты права.
Объекты правоотношений. Классификация объектов правоотношений. Проблема безобъектных правоотношений.
Содержание и форма правоотношений. Юридический и материальный аспекты содержания правоотношений. Субъективное право и юридическая обязанность как характеристики юридического аспекта содержания правоотношений: их элементы и взаимосвязи. Субъективное право и интерес. Взаимодействие субъектов правоотношений как характеристика материального аспекта их содержания. Правомерное поведение как единство юридического и материального в содержании правоотношений.
Основания возникновения, изменения и прекращения правоотношений. Понятие юридических фактов и фактических (юридических) составов. Классификация юридических фактов и фактических составов.

Тема 7. Нормы права
Понятие норм права. Общие и специфические признаки норм права. Место и роль норм права в правовом регулировании общественных отношений. 
Источники (формы выражения) норм права (вторичные, формальные источники права). Юридический обычай, судебный прецедент и иные нормативные решения суда, нормативный правовой акт, нормативный правовой договор. Соотношение формальных и материальных (первичных, социальных) источников права.
Элементы и структура норм права. Гипотеза, диспозиция, санкция правовых норм. Нормы-предписания и логические нормы. Классификация норм права. Действие норм права во времени, в пространстве и по кругу лиц.
Нормы права в системе социальных норм. Виды социальных норм. Взаимодействие норм права с нормами нравственности, религии, политики. Нормы права и корпоративные нормы. 

Тема 8. Правовое сознание
Понятие правового сознания. Предмет и способ правового отражения. Правовое сознание и экономика. Правовое и моральное сознание. Правовое и политическое сознание. Правовое и религиозное сознание. Правовое сознание и правовой менталитет.
Элементы и структура правосознания. Правовая идеология и правовая психология. Виды правосознания. Функции правосознания. Место и роль правосознания в правовом регулировании общественных отношений.
Юридические нормы, правоотношения, правовая наука как формы проявления правосознания.
Правовое сознание и правовая культура. Состав правовой культуры. Виды правовой культуры. Функции правовой культуры. Правовая культура и правовой прогресс.  Правовой нигилизм и правовой идеализм как формы деформации правового сознания: причины возникновения, основные формы проявления, пути преодоления.

Тема 9. Правовое регулирование
Понятие правового регулирования. Правовое регулирование и действие права (правовое воздействие). Виды правового регулирования.
Предмет правового регулирования. Понятие и виды пределов правового регулирования. Объективные и субъективные, предметные и инструментальные, временные, пространственные и субъектные пределы правового регулирования.
Механизм правового регулирования. Элементы механизма правового регулирования. Стадии правового регулирования. Модификации механизма правового регулирования.
Способы правового регулирования. Дозволение, запрет, позитивное обязывание. Отраслевые методы правового регулирования: понятие и элементы. Типы правового регулирования.
Особенности индивидуального правового регулирования и его виды.

Тема 10. Правотворчество
Понятие правотворчества. Правотворчество и процесс формирования права (правообразование). Принципы правотворчества. Общие стадии правотворчества. Правотворчество как форма государственной деятельности. Субъекты правотворчества. Правотворческая компетенция.
Виды правотворчества. Формы (способы) правотворчества. Непосредственная правоустановительная деятельность органов государственной власти. Делегированное (санкционированное) правотворчество. Коллегиальное и единоличное правотворчество.
Акты правотворчества: понятие и виды. Нормативные и индивидуальные акты  правотворчества. Нормативные акты правотворчества и источники норм права.  Акты правотворчества, квазиправотворческие акты и акты с квазиправотворческим содержанием. Нормативные правовые акты как вид актов правотворчества: понятие, виды, соотношение с иными источниками норм права. 
Законотворчество как особый вид правотворчества. Виды законотворчества. Общие стадии законотворчества. Законы как результат законотворчества, их понятие и виды.
Правотворчество и систематизация норм права. Формы (способы) систематизации норм права.
Юридическая техника: понятие и виды.

Тема 11. Реализация норм права и их толкование
Понятие реализации норм права. Формы реализации норм права. Использование, исполнение, соблюдение и применение норм права. 
Необходимость применения норм права и его особенности. Стадии применения норм права. Акты применения норм права: понятие и виды. 
Применения норм права при пробелах в позитивном праве. Понятие, причины и виды пробелов в позитивном праве. Применение норм права по аналогии. Особенности аналогии закона и аналогии права.
Эффективность реализации норм права, ее понятие и критерии определения. Юридическая и фактическая эффективность реализации норм права. Факторы, влияющие на эффективность реализации норм права.
Понятие толкования норм права. Субъекты толкования норм права. Официальное и неофициальное толкование Нормативное и казуальное толкование. Буквальное, распространительное и ограничительное толкование. Способы толкования норм права.

Тема 12. Законность, правопорядок, правомерное поведение
Понятие законности. Законность как принцип права и общественно-политический режим. Виды законности. Законность правовая и неправовая. Основные требования (принципы) правовой законности. Правовая законность и целесообразность. Формы нарушения правовой законности.
Понятие правопорядка. Правопорядок и законность. Правопорядок и общественный порядок. Гарантии и способы обеспечения законности и правопорядка.
[bookmark: _Hlt38039612]Правомерное поведение как материальная основа правопорядка: понятие и виды. Правомерное, правовое, юридически значимое и юридически нейтральное поведение. 

Тема 13. Правонарушение, государственное принуждение и юридическая ответственность
Понятие правонарушения. Юридический состав правонарушения. Виды правонарушений. Правонарушения и объективно-противоправные деяния (правовые аномалии). Причины правонарушений: понятие и виды.
Понятие государственного принуждения. Виды государственного принуждения. Правовые и неправовые формы государственного принуждения.
Социальная и правовая природа юридической ответственности. Проблема позитивной юридической ответственности.Признаки юридической ответственности. Принципы юридической ответственности. Функции юридической ответственности. Соотношение юридической ответственности и государственного принуждения. Основания юридической ответственности в публичном и частном праве. Виды юридической ответственности. 

Раздел ІІ
[bookmark: _Hlt38039741]Общая теория государства

[bookmark: _Toc38039689]Тема 14. Понятие государства
Различные подходы к понятию государства: основания для их классификации, характеристика главных особенностей, закономерностей их появления и эволюции. Народ (население) как субстрат государства.  Многоаспектность понятия государства. Признаки государства. Государство и государственность.
Государство и экономика. Государство и социальная структура общества. Сущность государства. Различные подходы к сущности государства. Общесоциальное и групповое (классовое)классовое в государстве. Государство как механизм согласования конкурирующих социальных интересов. Государство и особая публичная (государственная) власть. Свойства государственной власти, ее элементы и структура. Легитимность государственной власти: понятие, типы (виды), способы обеспечения.
Функции государства: понятие и классификация. Соотношение функций государства и функций права.

[bookmark: _Toc38039690]Тема 15. Форма государства
Понятие формы государства. Форма государства и его сущность. Политический режим, форма правления и форма государственного устройства как основные характеристики формы государства.
Понятие политического режима. Политический режим и сущность государства. Виды политических режимов. Соотношение политического и государственного режимов.
Понятие формы правления. Виды формы правления. Классические формы правления. Нетипичные (смешанные, гибридные) формы правления: причины их возникновения и основные виды.
Форма государственного устройства. Унитарные и сложные государства. Федерация и империя как виды сложных государств. Сложные государства и межгосударственные союзы (конфедерации, союзы (сообщества) государств). Региональные государства.

[bookmark: _Toc38039691]Тема 16. Государственный аппарат
Понятие государственного аппарата. Государственный аппарат и механизм государства. Орган государственного аппарата  -  первичное звено государственного аппарата. Признаки органа государственного аппарата. Классификация органов государственного аппарата. Соотношение органа государственного аппарата и органа государственной власти.
Принципы организации и деятельности государственного аппарата: понятие и классификация. Принципы организации и деятельности государственного аппарата в современных демократических государствах. Разделение властей. Исчерпывающая компетенция (запрещено все, что не разрешено законом). Правовая законность. Функциональная обоснованность. Сочетание субординации и координации. Профессионализм. 
Особенности организации и деятельности государственного аппарата в недемократических государствах.
Особенности государственного аппарата в унитарном и сложном государствах.

[bookmark: _Toc38039692]Тема 17. Политическая система
Понятие политической системы. Политическая система как механизм взаимодействия гражданского общества и органов государственной власти. Институциональный, регулятивный, функциональный и идеологический аспекты рассмотрения политической системы. Генезис политической системы. Политическая система и государство: общее и особенное.
Субъекты политической системы. Особенности государственного аппарата как субъекта политической системы страны. Критерии выделения негосударственных субъектов политической системы. Виды негосударственных субъектов политической системы. Типичные и нетипичные субъекты политической системы. Основные направления взаимодействия государственного аппарата с иными субъектами политической системы. 
Виды политических систем. Государственные (внутригосударственные) и надгосударственные политические системы.

[bookmark: _Toc38039693][bookmark: _Hlt38039786]Тема 18. Государство, гражданское общество и право
Понятие гражданского общества. Взаимодействие органов государственной власти и гражданского общества на различных этапах социального развития.
Объективные предпосылки взаимодействия государства и права. Генетические и функциональные связи права и государства. Основные направления взаимодействия государства и права. Формирование идеи правового государства. Основные концепции правового государства. Признаки правового государства. Правовое государство и государство законности. Правовое государство и полицейское государство. Социальноеправовое государство.

Раздел ІІІ
Исторические типы государства и права

Тема 19. Общие вопросы исторической типологии  государства и права
Понятие исторического типа государства и права. Различные подходы к типологии государства и права. Особенности типологии государства и права в отечественной политико-юридической литературе. Современные научные представления об исторических типах государства и права.
Формационный подход как методологическая основа типологии государства и права в отечественной юриспруденции: его достоинства и недостатки. Основные варианты формационного подхода. Формационный и цивилизационный подходы в юриспруденции. Закономерности развития и смены исторических типов государства и права. Преемственность между государствами и правовыми системами различных исторических типов.

Тема 20. Особенности государства и права различных исторических типов
Сущность, функции и формы государства и права добуржуазного типа. Разновидности государства и права добуржуазного типа («азиатские» государство и право, феодальные государство и право, рабовладельческие государство и право).
Буржуазные государство и право, основные этапы их развития. Сущность, функции и формы буржуазных государства и права на разных этапах их развития.
Государство и право, переходные от одного исторического типа к другому.
Проблема государства и права социалистического исторического типа.

Тема 21. Государство и право в условиях глобализации
Глобализация: причины, сущность, этапы развития. Глобализация, интеграция и унификация как тенденции развития современной государственности. Глобализация и национальная политическая культура. Глобализация и национальная правовая культура.
Влияние глобализации на сущность, функции и форму государства. 
Влияние глобализации на сущность, функции и формы права.
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Официальный интернет-портал правовой информации. http://www.pravo.gov.ru
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Федеральный портал «Российское образование». http://www.edu.ru
Консультант Плюс. http://www.consultant.ru

Методические рекомендации по подготовке к вступительному испытанию

Подготовкак вступительному испытанию состоит в освоении дисциплины «Теория государства и права».
Необходимо освоить основы юриспруденции, а также  иметь научное представление о государственно-правовых явлениях, роли государства и права в общественной жизни в целом, о месте и роли отдельных отраслей и институтов права в системе права. 
Для всесторонней подготовки и для полноценного усвоения необходимого для этого общетеоретического материала необходимо учитывать его связь с вопросами, изучаемыми всеми юридическими дисциплинами и так или иначе отраженными всеми отраслями права. Поэтому в процессе самостоятельного приготовления к экзамену необходимо ориентироваться не только на учебники и учебные пособия по теории государства и права, но и знакомиться с практикой Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ по рассмотрению споров, в которых затрагивались общетеоретические проблемы. Например, такие как проблема понятия юридической нормы, признаков нормативных правовых актов и иных формальных источников права, принципов права, действия юридических норм во времени, юридической ответственности и т.д. Кроме того, это полезно делать при рассмотрении тем, тесно связанных с юридической практикой (например, таких как «Юридические нормы», «Правотворчество», «Реализация норм права и их толкование» и т.п.).
Особое внимание нужно уделить категориальному аппарату теории государства и права, поскольку значительная часть терминов отражена  в тестовых заданиях. Экзаменуемому следует, в частности, чётко знать содержание таких категорий и юридических конструкций, как государство, государственная власть, форма правления, форма государственного устройства, политический режим, право, правосознание, правоотношение, субъект права, источник права, норма права, нормативный правовой акт, закон и др. 
[bookmark: _GoBack]Следует обратить внимание  на такие вопросы, как понятие и виды причин происхождения государства и права; первичные и вторичные пути (формы) происхождения государства и права; сущность государства и права; соотношение государства и права; механизм государства; правовая и политическая системы общества; нормативные и индивидуальные акты правотворчества; пределы правового регулирования и их виды; нормативные и индивидуальные средства правового регулирования; механизм правового регулирования; формы (способы, виды) систематизация законодательства; способы (принципы) действия норм права во времени; толкование права; законность и правопорядок; проблема юридической ответственности.
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