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ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ 
ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ «ЭКОНОМИКА»

Раздел 1. Предприятие в условиях рынка
Сущность, роль и особенности условий работы предприятий в рыночных условиях. Основные функции и цели предприятия в условиях рынка. Факторы, влияющие на эффективное функционирование предприятия. Организационно-правовые формы хозяйствования, их сущность и особенности.  Сущность, формы и показатели уровня концентрации, экономические аспекты концентрации производства. Концентрация и диверсификация производства. Сущность, формы и показатели специализации и кооперирования производства. Экономические аспекты комбинирования производства.

Раздел 2. Основные фонды и оборотные средства
Сущность и значение основных производственных фондов, их состав и структура. Виды стоимости оценок основных фондов. Физический и моральный износ основных фондов. Воспроизводство основных фондов. Кругооборот основных фондов. Показатели использования основных фондов. Фондоотдача. Фондоемкость. Фондовооруженность. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов. Амортизационные отчисления и их использование на предприятии. Уровень использования основных фондов. Интенсивное и экстенсивное использование оборудования. Пути улучшения использования основных фондов на предприятии. 
Экономическая сущность, состав и структура оборотных средств. Показатели уровня использования оборотных фондов. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств. Длительность оборота оборотных средств. Высвобождение оборотных средств. Нормативная база предприятия и пути ее совершенствования. Нормирование оборотных средств: нормативы в производственных запасах сырья, материалов, топлива, покупных полуфабрикатов, незавершенного производства, готовой продукции, расходов будущих периодов, порядок определения сводного норматива. Значение и пути снижения материалоемкости продукции.

Раздел 3. Производственная программа, мощность, производительность труда
Показатели производственной программы. Номенклатурно-количественные показатели (номенклатура, ассортимент). Объем продукции в натуральных и условно-натуральных измерителях. Стоимостные показатели (валовая продукция, товарная продукция, валовый оборот, реализованная продукция, чистая продукция). Показатели качества продукции. Порядок расчета показателей производственной программы. Роль производственной программы в разработке бизнес-плана. Производственный план. 
Экономическая сущность производственной мощности предприятия. Связь производственной мощности с производственной программой. Производственная мощность отдельных видов оборудования. Производственная мощность цеха, участка, методика расчета. Показатели производственной мощности. Входная и выходная мощности. Среднегодовая производственная мощность предприятия. Баланс производственной мощности предприятия. 
Понятие о производительности труда. Показатели производительности труда. Выработка продукции. Трудоемкость. Классификация показателей производительности труда. Измерители производительности труда: натуральный (условно-натуральный), трудовой, стоимостной. Факторы и резервы роста производительности труда. Внутрипроизводственные резервы производительности труда. Планирование производительности труда на предприятии.

Раздел 4. Себестоимость, прибыль, рентабельность и цена
Сущность и значение себестоимости продукции как экономической категории и ее виды. Классификация затрат на выпуск и реализацию продукции. Классификация затрат по экономическим элементам. Классификация затрат по статьям калькуляции. Затраты на управление и организацию производства. Структура себестоимости и факторы, ее определяющие. Постоянные и переменные расходы. Планирование себестоимости продукции на предприятии. Управление издержками на предприятии с целью их минимизации. Факторы снижения себестоимости.
Прибыль предприятия и ее экономическое содержание. Методы определения прибыли. Балансовая прибыль. Прибыль от реализации продукции. Распределение прибыли. Основные пути увеличения прибыли на предприятии. Экономическая сущность рентабельности. Показатели рентабельности. Классификация факторов, влияющих на уровень рентабельности продукции.
Сущность и функции цены как экономической категории. Цена продукции. Структура цены предприятия. Система цен и их классификация. Факторы, влияющие на уровень цены. Спрос на продукцию. Равновесная цена. Ценовая эластичность. Государственное регулирование цен. Ценовая конкуренция.  Ценовая политика на предприятии. Фактор издержек. Свободные и договорно-контрактные цены. Ценовые стратегии. Методы расчета предполагаемой цены на продукцию. 

Раздел 5. Налоги и налогообложение
Налоговая система Российской Федерации: общая характеристика, структура, пути совершенствования. Классификация налогов и ее назначение. Особенности налогообложения прибыли организаций. Специфика налогообложения доходов физических лиц. Роль НДС в регулировании экономики и ценообразования. Характеристика имущественного налогообложения. Специальные налоговые режимы в системе поддержки субъектов малого бизнеса. Виды и характеристики налогового контроля.
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ПРИМЕРЫ ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ:

1. К себестоимости продукции предприятия относятся:
1. капитальные затраты
2. выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции 
3. текущие затраты на производство
4. затраты на сырье, материалы и заработную плату работающих
2. Диверсификация – это форма развития:
1. специализации,
2. концентрации,
3. кооперирования,
4. комбинирования.
3. Ускорение оборачиваемости оборотных средств влияет на:
1. величину основных фондов,
2. рост производительности труда,
3. высвобождение (экономию) оборотных средств,
4. формирование оптовой цены предприятия.  
4. Тарифная система оплаты труда рабочих включает:
1. тарифные ставки, тарифные сетки
2. тарифные ставки, тарифно-квалификационный справочник
3. тарифные ставки, должностные оклады, тарифные ставки
4. тарифные ставки, тарифные сетки, тарифно-квалификационный справочник, районный коэффициент
5. Виды стоимостных оценок основных средств:
1. первоначальная, восстановительная, остаточная стоимость основных средств 
2. среднегодовая, среднеотраслевая, народнохозяйственная стоимость основных средств
3. банковская, кредитная, воспроизводственная стоимость основных средств
4. балансовая, первичная, номинальная стоимость основных средств
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