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1. Критерии оценки ответов абитуриентов на вступительных экзаменах в магистратуру

Форма проведения вступительного испытания –   тестирование.

Тест включает 25 вопросов в соответствии с направлением подготовки.

Каждый правильный ответ оценивается в 4 балла. Каждый вопрос теста имеет только один правильный ответ.

Неверный ответ – 0 баллов.

Продолжительность тестирования – 45минут.

Максимальное количество баллов -100.
Минимальная положительная оценка для поступления – 30 баллов.

2. Программа вступительного испытания по  «Теории судебной экспертизы»
Тема 1. Теория судебной экспертизы: история становления и концептуальные основы.

Эмпирические предпосылки возникновения и развития судебной экспертизы: накопление эмпирических фактов в теории судебной экспертизе и других науках, проявление интеграционных процессов. Формирование теоретических и прикладных основ отдельных родов и видов экспертиз. История создания и развития судебно-экспертных учреждений.
Этапы формирования общей теории судебной экспертизы как науки. Судебная экспертология – первый шаг создания ТСЭ. Направления развития ТСЭ. Современный этап развития ТСЭ – становление ее как самостоятельной науки. Понятие общей теории судебных экспертиз, ее предмет, система, изучаемые закономерности. Функции ТСЭ: методологическая, синтезирующая, объяснительная, прогностическая. Взаимосвязь и разграничение общей теории судебной экспертизы и криминалистики. Влияние смежных наук на методы судебной экспертизы.

 Язык эксперта, система экспертных понятий, их формализация и унификация. 

 Правовое регулирование судебно-экспертной деятельности.  

Тема 2. Частные судебно-экспертные теории.

Понятие и структура частной экспертной теории, ее роль в судебно-экспертной деятельности. Место частных теорий и учений в структуре ТСЭ. Система частных экспертных теорий. Теория экспертной идентификации: сущность, принципы, формы экспертного исследования. Учение об экспертной диагностике, как разновидности криминалистической диагностики. Иные частные теории. 

Тема 3. Понятие специальных знаний и основные формы их использования в судопроизводстве.

 Понятие специальных знаний. Место юридических знаний в системе экспертных знаний. 

Цели и задачи применения специальных знаний, субъекты их применения. Процессуальная и непроцессуальная формы использования специальных знаний в уголовном и гражданском судопроизводстве. 

Участие специалиста в следственных и судебных действиях. Справочно-консультационная деятельность специалиста. Предварительные исследования. 

Тема 4. Понятие судебной экспертизы, ее предмет, задачи,

объекты.

Понятие судебной экспертизы. Анализ и характеристика общего понятия предмета судебной экспертизы как области практической деятельности. 

Задачи судебной экспертизы и практической экспертной деятельности. Классификации экспертных задач (простые и сложные; прямые и обратные; диагностические и идентификационные).

Понятие объекта судебной экспертизы. Информационная сущность объекта экспертного исследования. Классификации объектов судебных экспертиз по различным основаниям. Понятие свойства и признака. Свойства и признаки объекта судебной экспертизы как предмет экспертного познания. Роль признаков в обосновании выводов судебных экспертов. Классификация и систематизация свойств и признаков. Диагностические и идентификационные признаки.

Тема 5. Методология судебной экспертизы.

Понятие метода судебной экспертизы. Методы практической судебно-экспертной деятельности, их классификации. Общеэкспертные и частноэкспертные методы. Критерии допустимости использования судебно-экспертных методов в судопроизводстве.

Методы анализа изображений в судебной экспертизе. Качественные и количественные методы анализа. Методы исследования состава, структуры и свойств объектов. Разрушающие и неразрушающие методы судебно-экспертного исследования. Тенденции развития методов экспертного исследования. 

Судебно-экспертные методики, их классификация. Реквизиты и структура экспертной методики. Понятие комплексной экспертной методики. Сертификация методического обеспечения судебной экспертизы.

Тема 6. Классификация судебных экспертиз.

Научные основы классификации судебных экспертиз. Основания классификации судебных экспертиз: по последовательности проведения; по численности и составу исполнителей; по видам исследуемых объектов в совокупности с решаемыми задачами; по объему исследования. Возникновение новых родов и видов судебных экспертиз.

Основные классы судебных экспертиз: традиционные криминалистические экспертизы; судебные экспертизы веществ и материалов; судебные инженерно-технические и инженерно-технологические экспертизы; судебные биологические и почвоведческие экспертизы; судебные экспертизы пищевых продуктов и напитков; судебные экологические экспертизы; судебные экономические экспертизы.

Тема 7. Судебный эксперт, его процессуальный статус и компетенция. 

Судебный эксперт – особый субъект судопроизводства. Компетенция и компетентность судебного эксперта.

Права, обязанности и ответственность судебного эксперта Независимость судебного эксперта. Взаимодействие и взаимоотношения субъектов при производстве судебной экспертизы. Соотношение понятий судебного эксперта и специалиста. Подготовка и переподготовка кадров судебных экспертов. 

Государственные судебные эксперты и частные эксперты. Категории лиц, выступающих в качестве частных экспертов. Оценка их компетенции. 

Тема 8. Система и функции судебно-экспертных учреждений России. Руководитель судебно-экспертного учреждения, его функции и полномочия.

Принципы и правовые основания государственной судебно-экспертной деятельности. 

Современная система судебно-экспертных учреждений России, их ведомственная принадлежность и структура. Система и функции судебно-экспертных учреждений Министерства юстиции и Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации. Система и функции экспертных подразделений Министерства внутренних дел Российской Федерации. Система и функции судебно-экспертных учреждений Федеральной таможенной службы, Министерства обороны и Федеральной службы безопасности, Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков, Федеральной противопожарной службы МЧС России.

 Негосударственные судебно-экспертные учреждения. 

Полномочия руководителя судебно-экспертного учреждения и его роль как активного субъекта судопроизводства в организации судебно-экспертной деятельности. Процессуальные права и обязанности руководителя экспертного учреждения (подразделения). 

Производство экспертизы в государственных учреждениях, не являющихся экспертными. 
Причины производства судебных экспертиз вне государственных экспертных учреждений. Руководитель негосударственного судебно-экспертного учреждения, его полномочия. Негосударственные экспертные учреждения, их ответственность за дачу ошибочных экспертных заключений. 

Тема 10. Назначение судебных экспертиз в уголовном процессе. Особенности назначения судебных экспертиз в гражданском и арбитражном процессе, при производстве 
по делам об административном правонарушении.

Назначение судебных экспертиз в уголовном процессе следователем и судом. Постановление о назначении экспертизы, его форма и содержание. Требования к вопросам, выносимым на разрешение экспертизы. Случаи обязательного назначения судебной экспертизы в уголовном процессе. Получение образцов для сравнительного исследования в уголовном процессе. Особенности назначения экспертизы судом. 

Судебные экспертизы в гражданском процессе. Назначение судебной экспертизы в процессе судебного разбирательства и при подготовке дела к слушанию. Случаи обязательного назначения судебной экспертизы в гражданском процессе. Наиболее распространенные роды экспертиз, назначаемых по гражданским делам. Права и обязанности участников процесса при назначении экспертизы. Получение образцов для сравнительного исследования. Вознаграждение за производство экспертизы. Распределение судебных расходов на производство экспертизы между сторонами.

Назначение судебной экспертизы при рассмотрении арбитражных споров. Инициатива сторон в назначении экспертизы. Роль арбитражного суда при назначении экспертизы. Наиболее распространенные роды экспертиз, назначаемых в арбитражном процессе. Права и обязанности участников процесса при назначении экспертизы. Получение образцов для сравнительного исследования. Вознаграждение за производство экспертизы. 

Особенности использования специальных знаний по делам об административных правонарушениях. Назначение экспертизы при рассмотрении дела об административном правонарушении: реальность и перспективы. Субъекты назначения экспертизы. Наиболее распространенные роды экспертиз. Получение образцов для сравнительного исследования.

Тема 11. Процесс экспертного исследования и его стадии.

Процесс экспертного исследования, его содержание. Стадии экспертного исследования. Основы иллюстрирования при производстве судебных экспертиз. Особенности процесса исследования при производстве комиссионных и комплексных судебных экспертиз. Роль ведущего эксперта. Экспертная инициатива: побудительные мотивы, пределы, формы проявления. 

Логика экспертного исследования. Значение законов и категорий формальной логики для мышления эксперта, его практической экспертной деятельности и всего процесса доказывания.

Основные психологические характеристики процесса экспертного познания. Внутреннее убеждение эксперта и особенности его формирования. Экспертные ошибки, их виды, классификация, причины и возможности предотвращения.

Тема 12. Заключение судебного эксперта, его оценка и использование следователем, судом, лицом или органом, рассматривающим дело об административном правонарушении. Допрос эксперта.

Содержание и форма заключения эксперта. Выводы эксперта, их классификация. Доказательственное значение выводов эксперта. Вероятность и достоверность в экспертном исследовании. 

Заключение эксперта в системе судебных доказательств. Процессуальное значение категорических выводов. Вероятные выводы как обосновывающее знание для выдвижения версий и составления планов расследования. Использование промежуточных выводов в доказывании. 

Оценка заключения судебного эксперта и его использование следователем, судом, лицом или органом, рассматривающим дело об административном правонарушении. Стадии процесса оценки экспертного заключения. 

Цели и значение допроса эксперта в судопроизводстве. Отличие допроса эксперта от производства дополнительной и повторной экспертизы. Момент допроса. Особенности допроса эксперта на предварительном следствии и в суде. Содержание вопросов и порядок их постановки. Помощь специалиста в оценке заключения эксперта.

Процессуальная и непроцессуальная формы консультационной деятельности специалиста. Отличие консультации специалиста от допроса эксперта. Особенности консультационной деятельности специалиста в уголовном и гражданском судопроизводстве, производстве по делу об административном правонарушении.


Перечень  вопросов для подготовки к экзамену:

1. Эмпирические предпосылки возникновения и развития судебной экспертизы.
2.  Этапы формирования теории судебной экспертизы как науки.
3. Понятие теории судебной экспертизы, ее предмет, система, изучаемые закономерности.
4. Функции теории судебной экспертизы и ее место в системе научного знания.
5. Правовое регулирование судебно-экспертной деятельности.
6. Понятие частной экспертной теории, система частных экспертных теорий.
7. Теория экспертной диагностики.
8. Теория экспертной идентификации.
9. Теория экспертного прогнозирования.
10. Теория экспертной профилактики.
11. Понятие и сущность специальных знаний.
12. Субъекты применения специальных знаний.
13. Формы использования специальных знаний.
14. Участие специалиста в следственных и судебных действиях, справочно-консультационная деятельность специалиста.
15. Понятие судебной экспертизы как основной формы применения специальных знаний в судопроизводстве.
16. Предмет судебной экспертизы как области практической деятельности.
17. Задачи судебной экспертизы и практической экспертной деятельности. Классификация экспертных задач.
18. Понятие объекта судебной экспертизы, его свойств и признаков.
19.  Классификации объектов судебных экспертиз по различным основаниям.
20. Понятие метода судебной экспертизы и критерии допустимости его использования в судопроизводстве.
21. Классификации методов судебно-экспертной деятельности.
22. Структура экспертной методики и ее реквизиты. Сертификация методического обеспечения судебной экспертизы.
23. Классификация судебных экспертиз по последовательности проведения, численности и составу исполнителей.
24. Родовая классификация судебных экспертиз. 
25.  Судебный эксперт, его компетентность и компетенция. Соотношение понятий судебного эксперта и специалиста.
26. Права, обязанности и ответственность судебного эксперта. Независимость судебного эксперта.
27. Принципы и правовые основания судебно-экспертной деятельности.
28.  Современная система судебно-экспертных учреждений России, их ведомственная принадлежность и структура.
29.  Полномочия, обязанности и права руководителя государственного судебно-экспертного учреждения (подразделения).
30. Производство экспертиз в негосударственных судебно-экспертных учреждениях.
31. Производство экспертизы в государственных учреждениях, не являющихся экспертными.
32. Назначение следователем и судом экспертизы в уголовном процессе. Права и обязанности участников процесса при назначении экспертизы.
33. Случаи обязательного назначения судебной экспертизы в уголовном процессе.
34. Постановление о назначении экспертизы, его форма и содержание. Требования к вопросам, выносимым на разрешение экспертизы.
35. Получение образцов для сравнительного исследования в уголовном процессе.
36. Особенности назначения судебных экспертиз в гражданском процессе.
37. Особенности назначения судебных экспертиз в арбитражном процессе.
38. Особенности назначения экспертиз при производстве по делам об административном правонарушении.
39. Процесс экспертного исследования: содержание и стадии.
40.  Экспертная инициатива: формы проявления и пределы.
41.  Экспертные ошибки, их причины и возможности предотвращения.
42. Правовая природа заключения эксперта. Заключение эксперта в системе судебных доказательств.
43. Форма, структура и содержание заключения эксперта. Классификация выводов эксперта, процессуальное значение выводов эксперта.
44. Оценка заключения судебного эксперта и его использование следователем, судом, лицом или органом, рассматривающим дело об административном правонарушении.
45. Цели и значение допроса эксперта в судопроизводстве. 
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